
INTERNATIONAL OBSERVATORY ON CLIMATE AND PUBLIC OPINION

A new, broad scope study conducted by Ipsos
for the 2nd consecutive year.

Every year, EDF produces an international status report on opinions,
knowledge, expectations and levels of commitment pertaining

to climate change, to nurture thinking on the subject and
contribute to the constructive search for solutions for the future.

In 30
countries

Including the
biggest CO2 emi�ers

2/3 of the world’s
population represented

Obs'COP 2020

THE ENVIRONMENT IS STILL ONE OF THE KEY CONCERNS
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LINKS BETWEEN COVID-19 AND THE IMPACT OF HUMAN ACTIVITES 
ON THE ENVIRONMENT

For 51%
of respondents, priority should 
be given to the environment
to the detriment of the economy.

The countries who believe in it The countries that believe in it

CLIMATE CHANGE AND EXTREME WEATHER EVENTS: 
INCREASING CONCERN

TOP   4    environmental concerns 

CLIMATE CHANGE WITH CONCRETE EFFECTS

The regions that have noticed climate change the most...  
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8 out of 10 people
have already noticed the effects of climate change 
in their region, especially in the southern countries

+ 5 pts
vs 2019

+ 5 pts
vs 2019

THE COVID-19 CRISIS  HAS NOT ECLIPSED CONCERN 
ABOUT THE ENVIRONMENT AND THE CLIMATE AND HAS EVEN
STRENGTHENED  IT IN THE SOUTHERN COUNTRIES
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Effects 
of climate change

Biggest growth:
development of infectious

diseases and epidemics
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+ 12 pts
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DOUBTS AND CONFUSION   AS TO THE CAUSES 
OF CLIMATE CHANGE   PERSIST

Quoted as the leading causes of climate change

1⁄3 of respondents are still 
       climate skeptics

Greenhouse
gas emissions
such as CO2

DeforestationAir pollution Heat produced
by human activity

The hole
in the ozone layer

Natural warming
of the planet

Real causes Common beliefs62%

46% 42% 43%

32% 30%

68%
think that climate change 
caused by human activity 
exists

7%
think that climate change

doesn’t exist
or won’t comment

25%
doubt its human origin

Saudi
Arabia

NorwayUSA

50%
of citizens expect

only negative consequences
in their region,

38%
climate change will also

have positive consequences
in their region

but for

TOP   3 
most climate-skeptical

countries
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50%51%

+ 7 pts
vs 2019+ 1 pt

vs 2019
32%

CITIZENS TORN   BETWEEN NEED TO ACT
AND REJECTION OF CONSTRAINTS 

CITIZENS AFFIRM THE NEED TO ACT ON THEIR OWN LEVEL…

… ALTHOUGH THAT CAN BE DIFFICULT TO TRANSLATE 
INTO REAL ACTION IN THEIR EVERYDAY LIVES

CITIZENS DEMAND THAT THEIR GOVERNMENT DO MORE…

… WHILE STRUGGLING TO ACCEPT MEASURES WITH A RESTRICTIVE 
OR FINANCIAL IMPACT ON THEIR EVERYDAY LIVES

54%
A change in our lifestyles

29%
Technological advancement and innovation

10%
It can’t be limited

1%
Denies that climate

change exists

6%
Don’t know

TOP   3        practical actions TOP   3        practical actions

34%50%43% 16%19%18%

Sorting wastePrioritizing seasonal
fruits and vegetables

Limiting heating
and a/c

Limiting meat
consumption

Using renewable
energies

Riding a bike

61%
81%

49%

Information, the condition for action

as opposed to only 
14% 
of those who have no idea 
what to do.

55%
of respondents who are sure that they know what to do

to fight climate change systematically carry out
at least 4 actions
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Developing
renewable energies

Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants
with gas-powered power plants

Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants
with nuclear power plants

Introducing a tax on the purchase
of a polluting vehicle

Obliging owners
to insulate their homes

Making products manufactured abroad
more expensive

Making energy sources that produce CO2,
like gas, gasoline, more expensive

Increasing the tax
on household waste

Limiting access to city centers
to electric or hybrid vehicles only

Introducing a
tax on air tickets

Setting up an urban tollbooth
at the entrance to big cities

Electricity
production

Incentives
and taxes

Travel

The preferred solution for fighting climate change

59%

For 59% of citizens,
governments will tend to decide 
in favor of the economy 
to the detriment of the environment.

For free public access to the complete observatory, please visit
www.edf.fr/en/climate-international-observatory-results


